

2010-10-04 **Советское продолжает жить**

---

В июле этого года мне посчастливилось побывать в Таджикистане в городе Исфара в санатории «Зумрад», что в переводе на русский язык означает «Изумруд». Я слышал, что там хорошее и доступное по цене лечение, а во-вторых, мне хотелось побывать в местах, где я родился и вырос.

И действительно, и лечение, и отношения персонала были очень хорошиими. Приятно также отметить уважительное отношение таджиков к советскому прошлому. Проезжая Чорку, Сурх, Катракум и другие пункты, я обратил внимание на памятники Владимиру Ильичу Ленину. Они стоят даже в маленьких кишлаках, как и прежде, ухоженными. Таджики почитают Ленина за его добрые дела для простого человека, за вклад в формирование культуры, государственности, национального самосознания народов Востока – бывшей тёмной и забитой окраины царской России. Бережно сохраняются и украшены цветами памятники воинам Великой Отечественной войны.

В разговорах таджики с теплотой вспоминают Советский Союз, сожалеют, что из-за гражданской войны, развязанной в начале 90-х, многие русские люди, их соседи, покинули республику. Но хотя русских мало, русский язык по-прежнему в ходу, его неплохо знает даже молодежь, уже не жившая при Советской власти.

Радостно было увидеть, что в городе Исфара сохранились и работают построенные в советское время предприятия: хим завод, консервный завод и другие. Сохранились крупные сельхозпредприятия. Обидно, что в Воронеже всё не так, например, от завода имени Ленина, которому я отдал тридцать лет трудовой жизни, не осталось ничего. Все увиденное мною говорит о том, что как бы ни старались охаивать советское время власть и буржуазия, оно остается светлой страницей в памяти народов всех республик, входивших в состав Советского Союза.

**В. Середин**



В.Н. Середин (второй справа) с таджикскими друзьями